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                       Fiche professeur
	niveau
	3ème 

	Discipline
	SVT

	compÉténce
	prelever

	
	Repérer, identifier des informations à partir du réel ou de représentations du réel

	mots clÉs
	Echelle, conversion, unité


Comprendre et utiliser une échelle pour déterminer la taille réelle d’un objet

prÉsentation de l’outil

· RÉsumÉ

L’élève ne sait pas calculer la taille d’un objet dont il a l’échelle. 

· composante ÉvaluÉe

Comprendre et utiliser les deux modes de représentation de l’échelle.

· prÉ-requis

L’élève connaît les unités de mesures (cm, mm). Il a été familiarisé avec le m. 

L’élève sait utiliser le double décimètre.

· conditions de la passation

Temps imparti : 15 minutes

Matériel nécessaire : un double décimètre.

Calculatrice autorisée.

· origine des supports 

Item 1 : Ovule, manuel Hatier quatrième.
Item 2 : Bacilles et item 5 Rein, manuel Bordas seconde.
Item 3 : site CHU Angers http://www.med.univ-angers.fr/discipline/lab_hema/page2ab.html
Item 4 : croissance végétale http://www.fsagx.ac.be

Item 6 : foraminifères TS spécialité Hatier édition 2002
Passation et analyse

· commentaires sur l’outil

Nous avons constaté que l’utilisation d’une échelle , associée à l’exploitation d’un document photographique en SVT pose de nombreux problèmes aux élèves. Cette difficulté est d’autant plus marquée que l’objet observé est microscopique. 

Nous avons choisi de travailler sur deux modes de représentation de l’échelle les plus couramment utilisés dans les manuels : le segment et signe multiplicatif. Nous supposons que l’élève ne comprend pas la représentation de l’échelle ou qu’il a des difficultés à utiliser l’échelle pour déterminer la taille de l’objet (prise de mesure et calcul). 

Hypothèses d’erreur :

· l’élève ne comprend pas la signification du mode de représentation de l’échelle.

· l’élève ne maîtrise pas les unités. 

· l’élève ne sait pas utiliser la bonne opération.

· consignes de passation 
Indiquer au tableau : 1cm= 10 mm et 1 mm= 1000 m

Dire aux élèves de bien lire l’énoncé avant de répondre aux questions, de justifier leur calcul et de donner obligatoirement leur résultat dans l’unité demandée. 

Dire aux élèves de ne pas oublier l’unité de mesure pour chaque résultat.

· codage et analyse des rÉponses

Code 1 : réponse juste

Code 6 : l’élève ne comprend pas la signification du mode de représentation de l’échelle .

Code 7 : l’élève fait des erreurs dans les unités.

Code 8 : l’élève ne sait pas utiliser la bonne opération.

Code 9 : réponse non exploitée

Code 0 : absence de réponse

Situation 1

Item 1 : 
Réponse juste : diamètre réel = 100 m 

code 1

Diamètre donné = diamètre sur l’image (3 cm)

code 6

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0

Item 2 : 
Réponse juste : longueur réelle = 2 m

code 1

Longueur donnée = longueur sur l’image (2,5 cm)

code 6

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0

Situation 2

Item 3 : 

Réponse juste : diamètre = 3 X 5 = 15 m

code 1

Diamètre donné = diamètre sur l’image (3 cm)

code 6

Diamètre calculé à l’aide de chiffres correspondant à d’autres unités (exemple 30mmX5 etc)

code 7

Diamètre calculé à l’aide d’une division à la place d’une multiplication (exemple 3/5 etc)

code 8

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0

Item 4 : 

Réponse juste : longueur = 3 X 2 = 6 cm

code 1

Longueur donnée = longueur sur l’image (3 cm)

code 6

Réponse comportant une autre unité que le cm 

code 7

Longueur calculée à l’aide d’une division à la place d’une multiplication

code 8

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0

Remarque : on accepte +/- 15 % d’erreur dans les mesures effectuées.

Situation 3

Item 5 : 

Réponse juste : 2cm/ 2000 = 20000m /2000 =10 m (ou éventuellement 0, 001cm)

code 1

Hauteur = hauteur sur l’image = 2 cm ou 20 mm ou 20000 m

code 6

Erreur de conversion ………………………………………………………………………………………    code 7

Multiplication à la place d’une division 

code 8

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0

Item 6 : 

Réponse juste : 2cm/ 20 ou 20mm /20 = 1mm

code 1

Hauteur = hauteur sur l’image = 2 cm 

code 6

Erreur de conversion ………………………………………………………………………………………    code 7

Multiplication à la place d’une division 

code 8

Toute autre réponse

code 9

Absence de réponse

code 0
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	Comprendre et utiliser une échelle pour déterminer la taille réelle d’un objet




	Situation 1

1) Les oursins ont un mode de fécondation externe. Les ovules sont libérés dans l’eau de mer avant fécondation. Cette photographie montre un ovule observé au microscope optique. 

[image: image1.jpg]membrane noyau





Détermine le diamètre réel de l’ovule (en µm) en utilisant l’échelle fournie.

Diamètre = ………….

2) Cette image réalisée au microscope électronique à balayage montre des colibacilles, bactéries abondantes dans l’intestin.

[image: image2.jpg]



A l’aide de l’échelle, indique la longueur réelle de la bactérie A désignée (en µm). 

Longueur = ………….

Situation 2

3) Cette image représente le détail d’un frottis sanguin observé au microscope optique. On voit plusieurs hématies et un leucocyte.

[image: image6.jpg](X 20)
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En utilisant l’échelle, détermine le diamètre réel (en m) du leucocyte et justifie ton calcul. 

Diamètre = …………

Détail du calcul effectué : ……………………………………………………………………....

                                         ………………………………………………………………………

4) Pour étudier le développement des végétaux, on mesure la longueur d’une jeune plante à différents stades de croissance.

[image: image4.jpg]



A l’aide de l’échelle, détermine la longueur réelle (en cm) de la plante n°2 du sol à l’extrémité de la feuille. Justifie ton calcul. 

Longueur = ………… 

Détail du calcul effectué : ……………………………………………………………………....

                                         ………………………………………………………………………

Situation 3

5) Afin d’étudier la structure cellulaire d’un rein, une photographie de plusieurs cellules regroupées en acini a été faite au microscope optique.

[image: image5.jpg]



A l ‘aide du grossissement indiqué, détermine la hauteur en m de la cellule A et justifie ton calcul. 

hauteur = …………

Détail du calcul effectué : ……………………………………………………………………....

                                         ………………………………………………………………………

6) L’observation microscopique de sédiments marins montre une diversité de microfossiles appelés Foraminifères. 


A l’aide du grossissement indiqué, détermine la longueur réelle (en mm) du Foraminifère n°2. Justifie ton calcul.

Longueur du fossile n°2 = …………

Détail du calcul effectué : ……………………………………………………………………....

                                         ………………………………………………………………………
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